О деятельности в 2023 году муниципального автономного учреждения «Межпоселенческий центр национальных промыслов и ремесел» по сохранению традиционных художественных промыслов  коренных народов Севера.
Докладывает:

Марина Михайловна Айпина,   

директор муниципального автономного учреждения

 «Межпоселенческий центр национальных промыслов и ремесел»
Добрый день уважаемый Борис Александрович!

Уважаемые земляки!

В 2023 году специалисты Центра продолжили работу в штатном режиме, но с использованием современных технологий, путем проведения мероприятий посредством сети Интернет, используя социальные сети сайт центра ремесел, в контакте, Одноклассники, а также участие в интернет-конкурсах, посвященных культуре коренных малочисленных народов севера разных уровней. 
В 2023 году центром ремесел было проведено 890 мероприятий, 17 000 человек, (для сравнения 2022 год: 609 мероприятии – 16 679 человек), из них выездных мероприятии: 20
Работа художественного салона:

 Было изготовлено и передано на реализацию в художественный салон  819 изделий, из них 676 мастерами центра ремесел и 143 изделия мастерами-надомниками. 
За 2023 год было реализовано на общую сумму: 1 037 708 рублей. 
 Из них доход центра ремесел составил 1 015 778 рубля, доход мастеров-надомников 73 930 рублей. 

Мастерами центра ремесел изготовлено 720 изделий, мастерами-надомниками 230 изделий.
          Заключено 52 договора с мастерами-надомниками.

На сегодняшний день сувенирная продукция находится на реализации в 10 учреждениях ХМАО-Югры на общую сумму 348 218 (триста сорок восемь тысяч двести восемьнадцать) рублей: это в г.Ханты-Мансийск в трех учреждениях, г.Сургут, г.Мегион, п.г.т.Новоаганск, в с.Варьеган, в г.Покачи.

В 2023 году центр ремесел совместно с местной общественной организацией Нижневартовского района «Творческое объединение «Сотрудничество» стала победителем в конкурсе на предоставление грантов в форме субсидий для реализации проектов, способствующих сохранению, развитию, популяризации фольклора, традиций, языка, народных промыслов коренных малочисленных народов Севера Ханты-Мансийского автономного округа – Югры  по номинации «Сохранение и развитие фольклора обских угров» с проектом «Детский фольклор обских угров» (мультимедийный сборник), посвященный «Году педагога и наставника в России».  

Мастера центра ремесел совместно с мастерами-надомниками сшили для проекта 4 детские малицы для мальчиков, 4 детских сака для девочек, 4 наголовника, 8 пар обуви для мальчиков и девочек. Сборник включает в себя представленные в театрализованной, мультипликационной форме загадки, сказки, легенды, обряды, приметы коренных народов Севера. Также в сборнике ребята из поселка Аган представили литературное творчество писателей и поэтов Югры.
Научно-исследовательская работа:
Были проведены 7 районных открытых практических семинара:

«Мужской пояс», 
«Корень кедра»,

«Изготовление изделий из бересты»,

«Плетение сетей, невода».
Из них 3 выездных районных открытых практических семинара:

«Корень кедра», с.п.Варьёган
«Изготовление изделий из бересты» с.п. Варьеган
«Плетение сетей, невода» с.п. Вата.

Было организовано 123 мастер-класса, которые посетило 1327 человек.

Участие в конкурсах, фестивалях, мероприятиях:
В 2023 году приняли участие в 40 конкурсах, из них в 34 конкурсах заняли призовые места, одни из самых ярких мероприятии, это:
Участие в VIII конкурсе профессионального мастерства среди оленеводов на Кубок Губернатора ХМАО-Югры в г.Ханты-Мансийске, награждены Дипломом 1 степени в номинации «Лучшее национальное жилище»;
Участвовали в Окружных конкурсах Окружного дома народного творчества: конкурс фотографий «Мой народ-моя гордость», в номинации «Народные умельцы» Диплом Лауреата III степени Коноваловой Евгении Сергеевне и Дипломами I и II степени Балашовой Ольге Александровне;
В Патриотическом онлайн-марафоне «Zа мир», посвященного Победе в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов,  диплом участника Бычковой Валентине Александровне;
В Окружном весеннем этнофестивале Специальный диплом «За оригинальность раскрытия темы и актерское мастерство» в номинации «Конкурс на лучший костюм вороны» награждается Ансамбль «Журавушка». 
В номинации Конкурс декоративно-прикладного творчества «Подарок вороне» Специальным  дипломом «За оригинальность художественной композиции»   «Подарок вороне» награжден Самофалов Сергей, диплом I степени Атаманюк Сайра Сайретдиновна, диплом Лауреата II степени награждена Казамкина Ольга Анатольевна, дипломом III степени  награждена Балашова Елена.
В Окружном конкурсе «Мастер года 2023» в номинации «Народное искусство» награждены  Дипломами Победителей Уколова Татьяна Семеновна и Яскевич Лидия Ивановна.
Свидетельство о занесении на доску почета Нижневартовского района мастеру центра ремесел Атаманюк С.С. за многолетний плодотворный труд, личный вклад в культурно-просветительскую деятельность и в связи с 95-летием со дня образования Нижневартовского района;
В районном конкурсе «Мастер года 2023» победителем стала Уколова Татьяна Семеновна и получила Специальный приз им. Ф.С. Бондаренко.
А также дипломами I и III степени в номинации «Традиционное искусство» награждены Яскевич Лидия Ивановна и Тырлин Анатолий Егорович.
В VIII Районных Малых (детских) Вэлловских чтениях, в конкурсе аудиокниги (художественное чтение сказки Ю.Вэллы «О чем кукует кукушка.  Сказка бабушки Нэнги») награжден Дипломом II степени Новосельцев Александр Вадимович и в конкурсе рисунка на лучший логотип районных (малых) детских Вэлловских чтений, награждена Новосельцева Станислава Вадимовна.

Во II Всероссийском конкурсе в сфере этнографического туризма в номинации «Лучший социальный проект» в г.Ханты-Мансийск, центр ремесел стал обладателем  Диплома Лауреата 3 степени.
С целью профессионального подхода в исследовательской работе большое значение имеет повышение квалификации, обучение специалистов.

Мастера Тырлин А.Е. и Камалетдинов С.Л. принимали участие в обучении в XXVII научно-практическом семинаре «Традиционные изделия обских угров», г.Ханты-Мансийск.

Яскевич Л.И. принимала участие в переводе стихотворений на хантыйский язык для «ВСЕРОССИЙСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ ФИННО-УГОРСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ» для видео-книги «Ещё рассвет...» 
Сотрудники центра ремесел приняли участие во второй мастерской «Комунада» в г.Ханты-Мансийске в следующих мастерских: «Мода, Промыслы, Туризм». 
Айпина М.М. приняла участие во II Всероссийском форуме финно-угорских народов «Этнокультурное многообразие России: современные вызовы и перспективы развития» в Республике Мордовия, г.Саранске, с докладом «Материальная культура Аганских Восточных ханты и лесных ненцев».
Экскурсионная деятельность:
Всего проведено 145 экскурсий.

Продолжается работа по разработке новых экскурсионных проектов. С целью продвижения центра ремесел в 2022 году начали работу по программе «Пушкинская карта». По данной программе на сайте PRO.Культура.РФ и сайте ВМУЗЕИ были загружены 5 экскурсии: «Тропою предков», «Хозяйка Аганской Земли», «Мастерские Агана», и пешая экскурсия по селу Аган «Листая страницы истории с легендами и обычаями», экскурсионная программа с фольклорной составляющей «По тропинкам сказок», а также 3 мастер-класса: по изготовлению «Циновки», «Берестяной черпачок», «Чум берестяной».
 Всего по программе «Пушкинская карта» приобрели 152 билета. 

Улучшение материально-технической базы:

В этом году нам удалость выполнить  ремонт на этноплощадке:  замена столбов и покраска забора с добавлением декорированных  хантыйских орнаментов, покраска сцены и торговых рядов. В музее закончили ремонт и покраску  забора и заменили входную дверь, заменили сгнившие столбы на лабазах.

 Пополнилась материально-техническая база, приобретены новые инструменты, закуплены материалы для работы мастеров. 
В 2024 году планируются продолжить  работу с выездными семинарами  в поселения района: это с. Варьёган, с.Вата, с.Охтеурье, с.Корлики и с.Ларьяк  для большего привлечения охвата посетителей.
          Хотелось бы выразить благодарность Главе района Б.А. Саломатину, за внимание, которое уделяется сохранению и развитию культуры коренных народов Севера, нашему Центру ремесел, развитию Нижневартовского района.

        Отдельно хочется поблагодарить жителей п.Аган, мастеров-надомников, работников центра ремесел, тем кто в течении года помогал, советовал, поддерживал.
Мы понимаем ответственность нашей работы по сохранению историко-культурного наследия и нацелены на реализацию новых проектов в партнерском взаимодействии с общественными организациями и учреждениями культуры.

